



大地回暖,万物复苏。又到了一年中赏花的季节,可是杏花、桃花、梨花、樱花……竞相开放,寻觅这些花朵的踪迹,你都能分得清吗?今天我们就来学习一下如何分辨春天的花朵。

■ 吴笑文/整理

## 春花知多少·花名 一份春季花朵辨认指南请查收

### 梅花

梅是中国特有的传统花朵,也是自古以来文人人们赞颂的对象,被赋予高洁、坚强的品格,宋代诗人林逋更是以梅为妻,写下著名的咏梅诗句“疏影横斜水清浅,暗香浮动月黄昏”。那么怎么辨认梅花呢?

梅花是春天最早开放的花朵,一般花期在2~3月,梅花没有花梗,花瓣为单瓣,多为白色,也有粉红色,花开放时没有叶子;花萼通常是红褐色,树皮浅灰色或带绿色,很平滑。梅花还有一个很明显的特点,花很香,因此也有了诗句“梅须逊雪三分白,雪却输梅一段香”。



梅花

### 杏花

杏花也是春天较早开放的花朵,花期在3~4月份,正是乍暖还寒的早春时节,所以有大家耳熟能详的诗句:“沾衣欲湿杏花雨,吹面不寒杨柳风”、“小楼一夜听春雨,深巷明朝卖杏花”等等。杏花花瓣为单瓣,花先于叶开放,花瓣白色或稍带红晕,花瓣较圆,给人清新可爱的感觉,花萼通常为红色。



杏花

### 山桃

山桃并不是我们常说的桃花,它的果实果肉薄而干,不可食用。山桃因为有着移栽成活率极高、恢复速度快等优点,常被用于园林绿化。山桃花期也在3~4月,花瓣为单瓣,先于叶开放,花萼是紫色的,花瓣倒卵形或近圆形,通常是粉红色的,但也有栽培的白色品种,即白山桃。



山桃

### 紫叶李

紫叶李在我国华北及其以南地区广为种植,叶常年紫红色,是著名观叶树种。紫叶李梗长1~2.2厘米。有李花共同的特点:花朵直径较小,花瓣白色,长圆形,边缘波状,花开时有叶,最显著的特点也就是它泛紫色的叶片。



紫叶李

### 桃花

桃花是春天最常见的花朵之一,在古代诗词中象征春天和美人。因为桃花在早春开放,娉婷明艳,所以诗人们经常描写桃花来展现春天的无限生机,我们熟悉的诗句就有:“人间四月芳菲尽,山寺桃花始盛开”、“桃花潭水深千尺,不及汪伦送我情”等等。自《诗经·周南·桃夭》起,将美人比作桃花在古代诗词中屡见不鲜。

那么桃花有什么特点呢?不同于山桃的卵形叶子,桃花的叶子是椭圆状披针形的。桃花的花朵直径比山桃花要稍微长一些,在2.5~3.5厘米。桃花的颜色比较多样,有深红、绯红、纯白等等,更有几种颜色混合的花朵。



桃花

### 海棠

海棠花是中国的传统名花之一,种植历史悠久,明代《群芳谱》把西府海棠、垂丝海棠、木瓜海棠和贴梗海棠称为“海棠四品”,并以西府海棠为上品。

“西府”与“垂丝”常常被一起栽种,二者相依相伴,互为映衬。这两种海棠极好分辨,西府海棠主色为白色,花朵向上,花瓣叶片上浸染着胭脂色,如羞涩少女脸颊上泛出的淡淡红晕,很是让人心动。

垂丝海棠主色淡粉,一朵朵浅红的花朵倒挂枝头,一根根红褐色的花茎细细长长,紧紧拉住摇摇欲坠的朵儿,如根根垂丝,因而得名。海棠种类繁多,多数与樱花迥然不同,但其中的“西府”与“垂丝”两种海棠,因与樱花几乎同时开放,有时容易混淆,不少人常常指棠为樱。



海棠

### 樱花

樱花原产于喜马拉雅山地区,主要在日本国生长。樱花象征热烈、纯洁、高尚。

樱花有梗,花每枝3到5朵,成伞状花序,花瓣尖端有缺刻,花色多为白色、粉红色。花期为4月。樱花分为单瓣和复瓣两类,单瓣类能开花结果,复瓣类多半不结果。



樱花

### 梨花

梨花在清明前后进入盛花期,有句俗语是“桃花开,杏花谢,谁跟梨花叫姐姐”。梨花在今天介绍的几种花里是最晚开放的,但并不妨碍她凭借淡雅的风姿被人们所喜爱。梨花先于叶开放或同时开放,花每枝多朵,呈伞形总状花序;花瓣为白色,未开放时有淡淡的粉色,诗人韩愈在描写雪时就曾写“忽如一夜春风来,千树万树梨花开”,表现雪落在树上就像梨花一样洁白。梨花最明显的特点就是花药通常深红色或紫色,有些李花虽然也有紫色花药,但是它们很容易区分,梨花花朵的直径比李花大一些,比李花更为稀疏。

梨花

### 碰碰香虽然

颜值一般,但是在夏季却十

分受人欢迎,其原因在于它散发出的香味可以驱逐蚊蝇,使其绕道走,能够在不损害人体健康的基础上,最大限度地营造出舒适安逸的环境,供人们工作或者休息,所以它受到越来越多养花者的青睐。

想要家庭盆栽的碰碰香长势良好,甚至在较短的时间内迅速长爆盆,需要一定的技巧,在水肥、光等各个细节之处都多下功夫,将其做得面面俱到,方可满足植物成长和开花阶段的需求,致使其分泌出更多的“天然蚊香液”,消除人们的蚊蝇困扰。

■ 吴笑文/整理

## 碰碰香怎样爆盆?

### 土壤选择

在栽培碰碰香的时候,最好是选择用疏松、肥沃、排水良好的腐殖土或沙质土,呈微酸性最佳。土壤中可以混入一些河沙或珍珠岩土壤,这样有利于排水。

### 充足的光照

在养殖过程中,需要为碰碰香创建一个温暖、阳光充足的生长环境,碰碰香喜阳光,阳光充足的环境下肉质叶片才会厚实,保持每天接受

3~8小时的光照,这样有利于其叶片青翠,不易沾染病虫害。

### 通风良好

想让碰碰香快速爆盆,最好是保持良好的通风环境,尤其是常年在温室中培养,要求空气流通、新鲜,否则易遭介壳虫危害,从而引起叶子发黄。应放置在通风良好地段养殖。

### 浇水方法

碰碰香不耐水湿,水大极易引起烂根,因此需要保证良好的排水性,盆底垫上陶粒或碎石,避免排水孔堵塞。养护过程中,浇水的时候要见干见湿,阴天应减少或停止浇水、施肥。

